《数星星》教学设计
【教学目标】：

认识到天上有无数颗星星，它们大小不一、亮度不一、远近不同

知道星星也和太阳、月亮一样是天空中的星体

3、能够对“为什么白天看不到星星”作出猜想，并与同伴一起探索其中的秘密

4、愿意观察星星，对星空感兴趣

【重难点】

重点：观察星空，知道星星有大小、明暗的区别

难点：探索白天看不到星星的秘密

【教学准备】ipad星空图、星星夜光贴
【教学过程】

故事导入

从前有一个特别喜欢数星星的孩子，晴朗的夜晚，他总靠着奶奶坐在院子里，望着星空数星星。一颗、两颗···一直数到了几百颗。

二、探究过程
（一）学生活动：数星星
师谈话：同学们，你们也像这个小朋友一样数过星星吗？

学生回答

师：今天我们也来数一数星星（出示课题：数星星）

出示星空图

师提问：老师这里有一张星空图，上面有很多很多星星，大家准备怎么数呢？

小组讨论：

学生交流：从左往右、从上往下、划定区域数（板书：有序 分区）

师小结：正如同学们所说的，天上的星星很多，只要有序地，分区域地数，才能做到不重复、不遗漏。

师：接下来我们小组合作，一起来数一数这幅星光图中的星星

学生数星星活动

师：时间到了，你们小组数完了吗

师：分区域数更便捷，所以天文学家也是用这样的方法

（二）观察星空图片，比较星星有什么不同

2、追问：在数星星的过程中，你还有什么发现吗？

学生交流：大小不同（本身的大小、远近）、明暗不同（星等）（板书：大小、明暗）、不同区域的星星数量的多少不同

师：通过观察，我们发现了这么多的不同，为什么星星之间会存在大小、明暗的不同呢？

学生讲一讲：星星离我们的远近不同，所以我们看到的大小就不同；有些星星的自身发出的光很亮，我们看到的就很亮。

师：同学们说的很有道理，接下来我们再来一个视频详细了解一下

播放视频

师：看完视频，你能不能再来说一说为什么我们观察到的星星会有大小、明暗的不一样。

学生说一说，尽可能流畅地表达

探究白天看不到星星的原因

1、提出问题
师提问：一般我们是在什么时候观察星星？（晚上）

有没有在白天看见过星星啊？（没有）

追问：那为什么白天看不见星星呢？

2、作出猜测
学生回答：白天没有星星

白天有星星，但：星星睡觉了（躲起来了）、星星被云挡住了、太阳的光太亮了···
提问：有些同学认为白天没有星星，你为什么觉得没有呢？

学生回答：看不见，所以我觉得没有（相信自己眼睛看到的，眼见为实）

提问：这是他们的理由，那认为白天有星星的同学，你们有没有想质问他们的？

学生质疑：看不见不一定代表没有，有可能星星躲起来了，有可能被乌云挡住了···
3、寻找证据

师谈话：两种观点的同学说的都有各自的道理，究竟白天有没有星星，如果有，为什么我们却看不见，接下来就让我们一起通过实验去一探究竟。

（1）师：如果我们现在把教室的天花板当做天空，你有办法把我们明亮的教室变成像夜晚一样漆黑吗？

生：拉上窗帘、关上灯、老师们关掉手机
行动：拉上窗帘、关上灯

（2）师：同学们，现在你们感觉教室里怎么样了？（有点暗）
师：那现在你看见星星了吗？

生：看见了，看见了
 师：咦，这就奇怪了，老师是变了一个魔术吗？天花板上怎么会突然出现这么多的星星呢？

学生可以猜一猜，说一说

（4）师打开窗帘和灯

提问：同学们，现在你看到星星还有刚才那么亮吗？

学生回答：没有

师：现在教室变亮了，星星看起来却不那么亮了，也不那么容易找到了

追问：那它还存在吗？（存在）

4、得出结论

师：既然星星一直存在，为什么白天的时候却不太看得清呢？

小组交流讨论

学生说一说：白天看不见星星的原因

师小结：是的，通过刚才的实验，我们发现，当有阳光或阳光十分强烈时，它的光会盖过星星的光，导致星星的光看不清楚或看不到。
应用

白天的太阳光太亮，使得星星看不到或看不清，是不是晚上就一定能看到星星呢？

出示图：月明星稀（图）、繁星点点（图）

师：从图中你看到了什么

追问：为什么

请小组合作，分析原因

师小结：（1）当月圆的时候，月亮太明亮了，挡住了一部分星星的光，只有一些亮度特别亮的星星，才可以看得很明显。这就呈现出我们所看到的“月明星稀”的景象；（2）当月亮是月牙的时候，月光就比较暗，这个时候，它遮盖掉的星星的光芒就比较少，不管是特别亮的，还是稍微暗一点的星星发出的光都能被我们看见，这样就呈现出繁星点点的景象。

师小结：那也就是说，我们看到的星空还要受其他天体的影响

师谈话：不仅在自然界中如此，而且因为我们人类的活动的原因，也对星空观察造成不同的后果

出示两幅图：城市星空图和旷野星空图
提问：仔细观察这两幅图中的星空，有什么不一样？

生：城市星空图的星星很少，旷野星空图的星星很多

追问：为什么会这样呢？

学生交流
小结：就像刚才我们说的，强烈的阳光会盖住星星发出的光，导致我们看不到星星。同样，夜晚城市的灯光也会掩盖星星的光辉，导致我们看不到天上的星星；相反，在旷野中，四周一片黑暗，没有多余的光会掩盖星星的光辉，我们自然而然，就能很清楚地看到漫天的繁星。

三、拓展延伸：光污染

1、光污染的好处和坏处（视频）

师：我们再来看一个视频
2、提问：请说说你身边有哪些光污染严重的例子？（小区里、院子里、城市···）

3、师谈话：原来我们司空见惯的这些地方，给我们带来美的享受、方便我们生活的同时，也是一种光污染，所以任何东西都是有利有弊

4、出示：地球很亮的图片（光污染的严重）

组织：光污染的治理

5、学完今天这一课，相信很多孩子对星空都很好奇，想要对星空进行观察，如果我们要这样做，可以选择一个什么样的地方？

学生说一说

条件允许的情况下可以去

如果老师要求大家每天都要进行观察，那你怎么在家爱附近找一个相对适合的地方

为什么选这个（阳台、空旷、操场）要让学生说一说

选好地方，你准备怎么观察呢？

天空中的同一个区域，去坚持观察，去看看他们有什么变化

可以用哪些方法（数一数、大小、明暗）

看看这些不同的星星有什么变化（知道他们数星星）

每天的观察要不要记下来呢？

在光污染严重的情况

师：数星星的孩子张衡，因为对星空的好奇和观察，成为了一名著名的天文学家，相信同学们也想和他一样，去观察和探索神秘的星空，学完今天这一课，如果我们想要去观察星空，你觉得哪里才是观察星星的好去处呢？

这个数星星的孩子名叫张衡，是汉朝人。由于从小酷爱星星，刻苦钻研天文，长大以后成了著名的天文学家。

古今中外的科学家，他们对科学的研究都是从数星星开始的

鼓励课后观察，记录交流，有兴趣的同学，推荐孩子一个网站书籍，鼓励他们观察

实地观察和资料查询，我们对星空的了解会越来越多

观察星星，去数一数，相信大家一定会有更多的发现

